

ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ Β. ΕΛΛΑΔΑΣ

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ Η ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

Του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΥΛΩΝΑ, προέδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Β. Ελλάδος (Σ.Β.Ε.)

Η αναπτυξιακή δυναμική της Βόρειας Ελλάδας, και ειδικά των επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες στην περιοχή, έχει κομφθεί τους τελευταίους μήνες εξαιτίας ενδογενών και εξωγενών παραγόντων, αλλά επίσης και από μεμονωμένα γεγονότα, με κορυφαίο την απεργία στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, τα ήδη δημοσιευθέντα οικονομικά αποτελέσματα των επιχειρήσεων-μελών μας αποτυπώνουν κάμψη στην κερδοφορία σε σχέση με πέρυσι, ενώ ποιοτικά στοιχεία, τόσο σε επίπεδο επιχείρησης όσο και σε επίπεδο κλάδου, επιβεβαιώνουν κι αυτά με τη σειρά τους την άσχημη συγκυρία. Δυστυχώς, επιβεβαιώνεται για ακόμη μια φορά το γεγονός ότι η Βόρεια Ελλάδα βιώνει εντονότερα τις κρίσεις της ελληνικής οικονομίας, πράγμα που ουσιαστικά αντικατοπτρίζει, με το χειρότερο δυνατό τρόπο, την αναπτυξιακή της απόσταση από το κέντρο.

Επίσης, και με αφορμή την οικονομική κρίση, επανέρχεται στο προσκήνιο και αναδεικνύεται το βασικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, άρα και της Βόρειας Ελλάδας, που είναι τα χρόνια δομικά προβλήματα που δεν της επιτρέπουν να διαθέτει αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Δυστυχώς, στη χώρα μας δεν διαθέτουμε γραμμές άμυνας κατά των κρίσεων, είμαστε πλήρως εξαρτημένοι από το πετρέλαιο, δεν έχουμε αντιστάσεις κατά του πληθωρισμού, κατά της ακρίβειας και κατά της ανεργίας, και συνήθως «δεν μαγειρεύουμε πριν πεινάσουμε».

Αντίδοτο στην κρίση

Όσον αφορά το «αντίδοτο» στην κρίση, πρέπει να επισημάνουμε ότι για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βόρειας Ελλάδας η άσκηση μιας νέας κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, η οποία θα εστιάζει στην ανάληψη δράσεων καινοτομίας και στην ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, και η οποία απαραίτητα θα συνδυάζεται με ενίσχυση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μπορεί ουσιαστικά να δώσει διέξοδο στην κρίση.

Αν παράλληλα υπάρξει, έστω και στοιχειώδης, αλλαγή νοοτροπίας στο κράτος και στην κοινωνία για τη θετική αντιμετώπιση της επιχειρηματικότητας, τότε θα μπορούσαμε να ανακάμψουμε ως χώρα και να ατενίσουμε το μέλλον με αισιοδοξία.

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι η Βόρεια Ελλάδα αποτελεί την καρδιά της ελληνικής περιφέρειας και πραγματικό μοχλό ανάπτυξης για ολόκληρη τη χώρα, αφού διαθέτει σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης.

Διαθέτει ισχυρό παραγωγικό ιστό, ο οποίος αποτελείται από δυναμικές εξωστρεφείς επι-

χειρήσεις, που έχουν ανοίξει νέες αγορές σε γειτονικές κατ' αρχάς χώρες-στόχους και καθημερινά προσπαθούν να προσαρμοσθούν στα νέα δεδομένα του εξωτερικού περιβάλλοντος δραστηριοποίησής τους.

Για το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) η γεωπολιτική θέση της περιοχής και η διαχρονική επιχειρηματική της παράδοση αποτελούν τα δυο κυριότερα πλεονεκτήματα της Βόρειας Ελλάδας, τα οποία, σε κάθε περίπτωση, μπορούν να αποτελέσουν και τους κυριότερους παράγοντες πρα-σέλλυσης επενδύσεων και δημιουργίας νέων αναπτυξιακών προοπτικών συνολικά για την περιοχή. Επίσης, σημαντικά θετικά στοιχεία για την ανάπτυξη επενδύσεων και δημιουργίας των ανάλογων προοπτικών αποτελούν η υψηλή συγκέντρωση σε υποδομές έρευνας και ανάπτυξης, οι μεγάλες κλίμακες παρεμβάσεις σε υποδομές της Θεσσαλονίκης, που την καθιστούν ασιατικό κέντρο με μητροπολιτική λειτουργία και οι πολύ καλές σχέσεις διασυνοριακής συνεργασίας που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ της Βόρειας Ελλάδας και των γειτονικών βαλκανικών αγορών.



Αλλά θετικά στοιχεία για την προ-σέλλυση επενδύσεων είναι:

1. Η ύπαρξη και διαθεσιμότητα ανθρώπινου δυναμικού υψηλής εξειδίκευσης.
 2. Οι επιπλέον ευκαιρίες χρηματοδότησης που αναμένεται να υπάρξουν, πέρα από τα ισχύοντα κίνητρα, εντός της Ζώνης Καινοτομίας Θεσσαλονίκης.
 3. Η δομή του τοπικού παραγωγικού συστήματος, το οποίο ευνοεί την εισαγωγή καινοτομιών.
 4. Το ικανοποιητικό μέγεθος και οι προοπτικές ανάπτυξης της τοπικής αγοράς.
 5. Η γενικότερη κουλτούρα ανάπτυξης, η οποία σε κάθε περίπτωση ευνοεί τη χωροθέτηση επενδύσεων στην περιοχή.
- Αν στα παραπάνω προσθέσουμε:
- το ικανοποιητικό επίπεδο υποδομών (οδικών, ενεργειακών, τηλεπικοινωνιακών) το οποίο συνεχώς βελτιώνεται και αναβαθμίζεται.
 - την ιδιωτικοποίηση του λιμένα της Θεσσαλονίκης, που αναμένεται να ευνοήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό την εξωστρέφεια της περιοχής,
 - τον εκσυγχρονισμό του αεροδρομίου, και
 - τη μετεξέλιξη της Θεσσαλονίκης σε «Πόλη Καινοτομίας»

τότε είναι βέβαιο ότι δημιουργείται στην περιοχή ευνοϊκό περιβάλλον που είναι δυνατόν να λειτουργήσει ως παράγοντας προσέλλυσης επενδύσεων (εγχώριων και ξένων) και άρα αυτό το περιβάλλον μπορεί να δημιουργήσει τις απαραίτητες προοπτικές για την ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας.